

新一屆立法會 新氣象下要有新作為

第八屆立法會選舉如期圓滿舉行，三個界別的投票率皆高於第七屆，為香港新選制揭開又一頁美好新篇章，用一張張信任票彰顯新選制的優越性，展現全社會邁向由治及興的堅定決心。是次選舉對香港發展高質量民主具有里程碑意義。新一屆立法會匯聚新舊面孔，當選人的平均年齡約 50 歲，較第七屆年輕約 5 歲，具備年輕化特點的同時，形成「橄欖型」年齡結構；當選人背景多元，地方選區所有當選人均有地區工作背景，其中 18 人為現任或曾任區議員，地區工作經驗豐富，為未來聯繫市民、議會、特區政府打下堅實基礎。新一屆立法會肩負市民的殷切期望，議員都要不忘初心、牢記使命，展現新氣象，並有新作為，與特區政府攜手開創更美好未來。

第八屆立法會選舉是特區完善選舉制度後舉辦的第二場立法會選舉。選舉前夕發生的大埔宏福苑大火，令選舉活動一度受影響。面對災情，全社會暫停選舉工程全力救災，在救援善後工作有序推進後，才恢復選舉工作。救災、選舉緊接進行，過程頗具挑戰。

其間，別有用心者三番四次藉災情造謠生事，企圖擾亂選舉和救災工作。幸好，在中央支持、特區政府的帶領、同胞的支援、港人的齊心努力下，大家戰勝了這

次艱難考驗，堅毅前行。選民用手中選票表達出對重建家園、重新出發、開創更好未來的決心，展現出港人堅韌的獅子山精神和壓不垮的鋼鐵意志。

當選人背景百花齊放

第八屆立法會選舉當選人較第七屆立法會議員更為年輕化，當選人中除地區工作者外，亦有多位來自商界及各專業界別，包括銀行業、保險、航運、創科、社工、法律、工程、會計、醫療、學術界等，繼續保持完善選舉制度後立法會百花齊放的特色。

今次選舉的投票率高於第七屆，足以反映香港選民的高質素和理性。選舉期間社會氣氛良好，不少企業推出優惠措施，特區政府也開展大量宣傳工作，公務員體系對選舉的重視程度亦更勝以往，社會參與度頗高。是次選舉投票結果，與特區政府和立法會過去數年的工作成效有關，特別是面對今次大埔火災，特區政府的應對表現獲得公眾肯定，這也讓市民更認可選舉，本質上體現了市民對香港當前發展道路的認同與支持。

新一屆立法會即將就任，社會普遍期待新氣象能轉化為新作為。在新的發展格局下，立法會的角色不僅是對行政機關的監督與制衡，更應是建設性對話的平台，以及推動社會向前發展的引擎。

立法會議員應當超越黨派界限，以公共利益為最高準則。過去立法會中常見的對

抗政治已讓社會付出沉重代價，新一屆議員需展現更高政治智慧，在堅持原則的同時懂得更好地溝通和協調，精誠合作。香港正處於由治及興的關鍵階段，立法會應成為凝聚共識而非製造分裂的地方。

立法會應優先處理火災後的善後及制度改革，亦要大力推動經濟多元發展，更要處理房屋、醫療、青年發展等長期問題。立法工作需更注重前期調研，廣泛聽取各界意見，包括中產、專業及基層聲音。每項法案都應經過充分論證，兼顧各方利益，提升立法透明度與公眾參與度，避免倉促立法導致後續執行困難。

立法會對特區政府施政的監督，不能像過去「為反對而反對」，亦不是要當舉手支持機器，而應基於論證事實所得，提出以香港整體利益為依歸的建設性意見，提出有深度、可操作的改進建議。同時，應建立更有效的溝通機制，使監督過程成為政策優化的助力而非阻力。

議員須為社會樹好榜樣

立法會應培養理性討論、相互尊重的議事文化。議員的發言應基於事實與邏輯，而非情緒宣洩。議事規則也可考慮優化，在保證效率的同時確保少數意見得到充分表達。議員的公眾形象與行為舉止同樣重要，應為社會樹立良好榜樣。

立法會工作需與國家戰略相銜接，思考如何更好發揮香港「一國兩制」優勢。在粵港澳大灣區建設、「一帶一路」等重大戰略中，立法會可通過法律銜接、政策

創新等途徑，幫助香港把握發展機遇。

立法會新氣象不是表面變化，而是從理念到實踐的全面更新；新作為不是零散動作，而是系統性的效能提升。當立法會議員以市民福祉為依歸，以香港長遠發展為考量，立法會就能成為推動社會進步的堅實力量，不負新時代賦予的使命。這需要每位議員的政治勇氣與智慧，也需要社會各界的耐心與支持。立法會的新篇章，正等待務實有為的筆觸共同書寫。